

АВГУСТАН

26

ПÄЙВÄ
СУОВАТТА
1939 В.

№ 80 (765)

НУМЕРОН ХИНДА
8 КОП.

Петровскойн УДАРНИККА

Петровский
УДАРНИК

ВКП(б)-н
Петровскойн
Райкоман
и
Райисполкоман
Органа

издайченда
вуози 7-с

РЕДАКЦ. АДРЕССА.
С. Спасской губа,
Петровской р-на,
КАССР

Готовиться к призыву в красную армию

Во всех краях и областях страны, на предприятиях, в колхозах и в учреждениях широко развернулась подготовка к призыву в Красную Армию. В этом году под боевые знамена Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Военно-Морского Флота будут призваны граждане, родившиеся во второй половине 1918 и в 1919 году.

В жизни советских людей призыв в РККА — торжественный, радостный праздник.

Дни призыва превратились у нас в яркую мощную демонстрацию патриотизма, горячей любви народа к Красной Армии и Военно-Морскому Флоту, к социалистической родине, великой партии Ленина — Сталина.

Как все это непохоже на призыв в царскую армию! Тогда родители оплакивали своих сыновей, считая их погибшими, обреченными; платили знахарям деньги, чтобы получить какое-либо „снадобие“ и превратить здорового парня в немощного инвалида.

Отцы и матери советских молодых людей нередко приходят на призывные пункты, обращаются к комиссару с просьбой зачислить их сыновей в авиацию, во флот, в пограничные войска. Велика бывает обида и огорчение тех, кого по состоянию здоровья не призывают в ряды Красной Армии или Военно-Морского Флота. Они спорят, доказывают, что здоровы, требуют переосвидетельствования.

Год от году состав призывников становится грамотнее и культурнее. Среди молодежи, призывавшейся в 1938 году, было 5 процентов с высшим и законченным средним образованием, а 80,5 процента — с образованием от 4 до 9 классов. По предварительному подсчету, в этом году ожидается 6,5 процента с высшим и средним образованием и 89 процентов — с образованием от 4 до 9 классов.

Многие молодые патриоты приходят в Красную Армию, владея винтовкой, пулеметом, гранатой, управляя самолетом, планером, автомашиной, мотоциклом.

Каждый передовой завод, фабрика, колхоз, учреждение стремятся подготовить из числа призывников как можно больше вооружен-

ных стрелков, парашютистов, изучивших противоздушную, противохимическую и санитарную оборону, овладевших хотя бы одной оборонной специальностью.

Надо всем нам равняться по передовым предприятиям, крепящим оборону страны!

С помощью партийных и комсомольских организаций наши оборонные и спортивные общества могут еще многое сделать в оставшееся до призыва время.

Предоставить стрелковые тиря Осоавиахима для призывников, а где нет тиров, — организовать их; выделить для работы с призывниками лучших, наиболее опытных инструкторов; привлечь командиров запаса, которые имеются на каждом предприятии и в колхозе, — вот что должно быть сделано нами.

Красная Армия, Военно-Морской Флот должны получить отличное пополнение — смелое, сильное, дисциплинированное, достойное почетного звания воина Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Красногвардейца Военно-Морского Флота!

Призыв в этом году будет проходить в напряженной международной обстановке. Фашистские агрессоры уже ведут вторую империалистическую войну. Советский народ, верный указаниям своего великого вождя товарища Сталина, держит порох сухим, находится в постоянной мобилизационной готовности. На любой удар фашистских поджигателей войны мы ответим двойным, тройным ударом, от которого не поправится врагу, откуда бы они ни появились. События на озере Хасан, сокрушительный отпор монголо-советских войск обнаглевшей японской военщине продемонстрировали всему миру непобедимую мощь Красной Армии, славу советского оружия.

Молодые патриоты нашей родины, воодушевленные героическими подвигами летчиков, танкистов, артиллеристов, горят желанием стать такими же искусными и смелыми воинами, чтобы с честью защищать великую страну социализма.

На полях района

Кончезеро, 25 августа (по телефону). В колхозах Кончезерского сельсовета, „Власть Советов“ и Первенец медлят с уборкой хлеба. На 25 августа убрано только 12,4 гектара озимых хлебов.

Организовано идут работы в колхозе „Красная звезда“, здесь уже закончили уборку ржи и приступили к уборке яровых.

Хорошо работает машинист колхоза Петр Яковлевич Колшаков, работая на жнейке, ежедневно перевыполняет дневные нормы, скашивая по 3—4 гектара. Хуже дело обстоит с работой комбайнов. Они больше простаивают, чем работают. За 11 дней двумя комбайнами убрано лишь 25,22 гектара.

Пялярви, 25. (телефонная муфта). Августан 24 пайвасы Пялярви сельсоветан колхозойс оли лейкату вилляу 58,61 гектаруа или выполнитту плуана он 47 процентал.

Ухтен айгуа ругехен лейккуамизен ке колхозойс развертывайчех яроволойн виллейн лейккуамине. Он лейкату 14,51 га.

Хүвиэ примизрой руавос колхозас „2-я пятилетка“ озутеттих колхозницат А. В. Костина, А. И. Овчинникова, Д. С. Зотева, А. А. Зотева. Хүё лейккаттих вилляу 0,18 га. — 0,20 га. ёга пайви. Прекрасно руатах старухат М. А. Климова, О. М. Дмитриева, А. Ф. Овчинникова. Хүё ёга пайвүя перевыполняйау нормат виллейн лейккуамизел. **Ларионов.**

Выполнили план третьего квартала

Линдозеро, 24 августа (по телефону). Линдозерский механизированный лесопункт, включившись в социалистическое соревнование имени Третьей Сталинской Пятилетки, досрочно выполнил план третьего квартала. На 23 августа заготовлено 9000 кубометров древесины или 128,6 процента квартального плана и вывезено 10.300 кубометров или 103 процента плана.

Оставшиеся до конца третьего квартала дни обязуемся заготовить и вывезти 6000 кубометров.

К. Огрызков.

Карелиян меччэзаготовительнойн промышленностин стахановцойн республиканскойн слётан созывах нәх

ВКП(б) КАРЕЛЬСКОЙН ОБКОМАН
ПОСТАНОВЛЕНИЯС АВГУСТАН
11 ПÄЙВÄЛ 1939 ВУОДЕНА

1. Куччуо сентябрия 8—9 пайвиин т. в. Петрозаводскан линнас меччэ и сплуаван стахановцойн республиканскойн слётта үхтес партийнолойн, хозяйственнолойн, профсоюзнолойн и советсколойн организациейн руководителлейн ке.

Утвердиэ следуюющей пайвиин повестка:
„Карельскойн республикан меччэзаготовительнойн промышленностин руадох и излехпайхизих задуччойх нәх“.

2. Определизэ слётан участникомойн лугу — 500 хенгиэ.

3. Предложизэ кайкил ВКП(б) райкомойл, ВЛКСМ райкомойл, РИКойл, меччэзаготовительнойн и сплавнойн предприятиейн хозяйственнолойн, партийнолойн и профсоюзнолойн организациейн руководителлейн развирнэ валмистумине стахановцойн республиканскойн слёттах, левизьди организуйя социалистическойн соревнования, мобилизуйен кайккиэ рабочолой, муастерилой, инженерно-технической

работничкой борбах участиян праван пуолес стахановцойн республиканскойн слётал.

Рекомендуия меччэзаготовительнойн и сплавнойн предприятиейн хозяйственнолойн, партийнолойн и профсоюзнолойн организациейл определизэ ёга предприятиял конкретнойт показателят, кудамян достижениян айгана участкан, цехан рабочолой, муастерилой, руководителлейл андахес права участвуия стахановцойн республиканскойн слётал.

4. Периодад сентябрия 1 пайвас 5 пайвах сах проведизэ кайкил предприятиейл рабочолойн общойт собраният, кудамял обесудизэ вопроса меччэзаготовкойн, сплуаван и талвех валмистумизен плуанан выполнениян мәнөхнәх. Намил же рабочолойн собраниейл соотвествияс пайкойн лувун ке, анеттулойн предприятиял избериэ делегататтой стахановцойн республиканскойн слётал, кудамят добейдихес коргейнда трудан производительностиэ.

Достойно встретим слет стахановцев леса

На Линдозерском механизированном лесопункте широко развернулась подготовка к республиканскому слету стахановцев леса.

На постановление Карельского обкома партии о созыве слета стахановцев, трактористы, лесорубы и возчики Линдозерского механизированного лесопункта отвечают повышением производительности труда. Бригада Баширова по заготовке и вывозке леса ежедневно нормы выполняет на 200 процентов, а бригада Струева на 250

процентов.

По—стахановски работают и трактористы. Как тракторист тов. Клубов вывозит в день по 40—46 кубометров при норме 30, тракторист тов. Богданов за смену вывозит 35—40 кубометров при той же норме, а тракторист тов. Яковлев за смену вывозит 55—60 кубометров.

Коллектив работников Линдозерского механизированного лесопункта на 23 августа перевыполнил план третьего квартала по заготовке и вывозке леса.

Огрызков.

Вторая Сессия Верховного Совета Карельской АССР 1-го созыва

О государственном бюджете Карельской АССР на 1939 год и исполнении государственного бюджета Карельской АССР за 1938 год

Доклад Народного комиссара финансов Карельской АССР депутата РАКЧЕЕВА С. С.

Товарищи депутаты! В соответствии со ст. 18 Конституции Карельской АССР Совет Народных Комиссаров Карельской АССР вносит на ваше утверждение бюджет Карельской республики на 1939 год.

Четыре с половиной месяца тому назад состоялся XVIII съезд Всесоюзной Коммунистической партии большевиков. На этом историческом съезде товарищ Сталин осветил блестящие итоги социалистического строительства в нашей стране и вооружил партию, весь советский народ программой борьбы за торжество коммунизма.

Победы социализма в СССР являются результатом правильной политики нашей партии, результатом гениального руководства тов. Сталина. В СССР достигнут невиданный расцвет промышленности, сельского хозяйства, культуры, колоссальный подъем благосостояния советского народа.

Успешному разрешению исторических задач построения социализма способствовало развитие и укрепление советских финансов. Благодаря повседневному вниманию и заботе партии и лично товарища Сталина, советские финансы являются самыми крепкими в мире. В результате укрепления советских финансов советский народ создал без кабальных кредитов и займов извне первоклассную промышленность и механизированное сельское хозяйство.

Два с половиной месяца тому назад Третья Сессия Верховного Совета СССР единогласно утвердила государственный бюджет СССР на 1939 год. Бюджет страны социализма полностью соответствует тем задачам, которые поставлены XVIII партийным съездом. Бюджет СССР вполне обеспечивает дальнейший расцвет социалистического хозяйства, культуры, рост благосостояния народных масс, усиление обороноспособности советского государства. Бюджет СССР на 1939 год возрастает по сравнению с прошлым годом на 22,4 процента. Бюджеты капиталистических стран таких темпов роста не знают и не могут знать.

В. И. Ленин неоднократно указывал, что без успешного проведения финансовой политики мы не можем иметь успехов в экономике. В. И. Ленин говорил: „Не надо забывать, что всякие радикальные реформы наши обречены на неудачу, если мы не

будем иметь успеха в финансовой политике. От этой последней задачи зависит успех задуманного нами огромного дела социалистического преобразования общества“ (3-е издание сочинений В. И. Ленина, т. XXIII, стр. 18). Партия и правительство неустанно заботятся о повышении роли финансовой системы в перераспределении народного дохода и контроля рублем над хозяйством.

Товарищ Сталин развил и обогатил учение Ленина о советских деньгах.

Товарищ Сталин развеял в прах контрреволюционные измышления право-троцкистских бандитов, которые отождествляли советские деньги с капиталистическими. Тов. Сталин на XVII партийном съезде положил конец вредительской „левацкой“ болтовне об отмирании советских денег и торговли в период социализма. Жизнь нашей страны разбито ложное мнение буржуазных экономистов о крахе советского рубля. Устойчивее нашего рубля нет ни одной валюты в мире. „Устойчивость советской валюты обеспечивается прежде всего громадным количеством товарных масс в руках государства, пускаемых в товарооборот по устойчивым ценам“ (Сталин, „Вопросы ленинизма“, изд. 10, стр. 506).

Успешное выполнение основных политических и хозяйственных задач второй пятилетки, проведение ряда организационно-финансовых мероприятий по усилению хозяйственного расчета обеспечили огромный рост социалистических накоплений, еще более укрепили наш рубль и всю систему финансов.

Бюджет Карельской республики — часть государственного бюджета Союза СССР — есть яркое доказательство торжества ленинско-сталинской национальной политики. Именно в бюджете республики, как в зеркале, отражена забота партии и правительства о расцвете народного хозяйства Карелии, росте культуры национальной по форме, социалистической по содержанию, росте благосостояния трудящихся республики.

За годы сталинских пятилеток Карелия совершенно преобразилась. Расцвела промышленность, сельское хозяйство, культура. Появились новые промышленные предприятия. По инициативе товарища Сталина построена замечательная магистраль, соединяющая Балтийское

море с Белым — Беломорско-Балтийский канал. Построен второй в Карелии бумажно-целлюлозный комбинат, не имеющий себе равных в мире.

Карелия — страна зеленого золота — леса. Из года в год увеличивается объем заготовки и вывозки древесины. Довоенный объем лесозаготовок уже превышен в 7 раз. Лесозаготовки вооружены новейшей техникой. Заработки лесных рабочих выросли колоссально.

В 1939 году лесозаготовительная промышленность Карелии выполнила полугодовую программу.

Надо надеяться, что этот успех работники леса закрепят и добьются еще больших успехов.

Растет у нас число рабочих и служащих, благосостояние которых, как и благосостояние колхозного крестьянства, неуклонно повышается. Месячный фонд заработной платы рабочих и служащих возрос до 60 миллионов рублей. Товарооборот за годы второй пятилетки по сравнению с первой пятилеткой возрос больше, чем в три раза. Сельское хозяйство коренным образом преобразовано. 95 процентов крестьянских хозяйств коллективизировано, колхозы обрабатывают почти всю посевную площадь — 99,4 процента. Наше сельское хозяйство механизировано.

С общим ростом республики растет и ее бюджет. Ничего общего между бюджетом Советской Карелии и бюджетом бывшей Олонецкой губернии уже давно нет. В 1913 году все городские и земские (уездные и губернский) бюджеты бывшей Олонецкой губернии составили всего лишь 2.725 200 рублей. Бюджет Карелии еще в 1924 году составлял 7 миллионов рублей. За годы первой и второй пятилетки мы имели ежегодный гигантский рост бюджета, и в 1937 году он составил 145 миллионов рублей — в 54 раза больше, чем бюджет дореволюционной Олонии.

Произошли коренные изменения и в структуре бюджета. В доходной части из года в год увеличиваются поступления от социалистического сектора хозяйства, а платежи населения сокращаются. К концу второй пятилетки платежи населения составили лишь 20 процентов всех доходов.

Только за годы второй Сталинской пятилетки из бюджета на

финансирование промышленности республики было направлено 39 миллионов рублей, коммунально-жилищного хозяйства — 48 миллионов рублей, сельского хозяйства — 29 миллионов рублей, просвещения — 189 миллионов рублей, народного здравоохранения — 86 миллионов рублей, социального обеспечения — 16 миллионов рублей, дорожного строительства — 21 миллион рублей.

Как видно из приведенных цифр, огромные средства направляются на финансирование социально-культурных мероприятий. Только на просвещение в 1939 году из средств бюджета отпускается свыше 130 рублей на душу населения, а в 1913 году на

душу населения приходилось лишь 1 рубль 26 копеек. Если учесть расходы на просвещение, которые производятся хозяйственными, профсоюзными и другими организациями, то расходы на этот вид мероприятий составят на душу населения свыше 200 рублей, или в 190 раз больше, чем в 1913 году.

Огромные вложения средств на народное образование, здравоохранение, социальное обеспечение — яркое свидетельство невиданного роста культуры Карельского народа. Все это мы получили благодаря тому, что о нас заботится коммунистическая партия, советское правительство, о нас заботится великий Сталин! (Бурные аплодисменты).

Бюджет буржуазной Финляндии

Обсуждая на данной Сессии Верховного Совета бюджет социалистической Карелии — бюджет расцвета хозяйства и культуры, нам небезынтересно остановиться на бюджете капиталистической Финляндии.

Бюджеты капиталистических государств, особенно фашистских агрессивных государств, по сути дела, есть бюджеты войны, нищеты и ограбления трудящихся масс.

Финская буржуазия, как известно, все еще восится, как кура с яйцом с планами создания „Великой Финляндии“, от Балтики до Урала. (Смех).

В 1918, 1919 и 1921 годах белофинны намеревались захватить Советскую Карелию, заставить карельский народ работать на капиталистов. Но господа белофинны просчитались. Карельский народ не пошел в кабалу к капиталистам помещикам. Славная Красная Армия, красногвардейские отряды рабочих и крестьян дали сокрушительный отпор обнаглелому врагу, и банды белофиннов были выброшены с территории Карелии.

Однако, финская буржуазия и на сегодня не снимает своих планов с поветки дня и, совместно с германским фашизмом, ведет подготовку к новой войне. Ассигнования по бюджету на военные мероприятия в Финляндии из года в год увеличиваются. В 1937 году расходы на военные нужды составляли около 20 процентов всего бюджета. В 1938 году на эти же цели было израсходовано (без средств, иду-

щих на подготовку войны по гражданским ведомствам) около 700 миллионов марок. Расходы в 1939 году возрастают до одного миллиарда шестисот восемнадцати миллионов марок и составляют 31,6 процента всего бюджета.

Вместе с ростом ассигнований на подготовку войны растут долги Финляндии. В 1939 году они составляют свыше трех миллиардов марок.

Наряду с этим общий объем бюджета Финляндии растет очень медленно. В 1937 году он равнялся 4.587 миллионам марок, а в 1939 году — 5.211 миллионам марок. Рост за три года составил всего лишь 624 миллиона марок. Средний годовой прирост равен 4,5 процента.

Основные средства в Финляндии идут на содержание армии, полиции, карательных органов, аппарата управления, на уплату долгов. На просвещение расходуется только 11 процентов доходов, а на здравоохранение расходы вообще не предусматриваются.

Доходы финляндского государственного бюджета составляются, главным образом, из прямых и косвенных налогов с населения (свыше 70 процентов). На каждую душу населения падает около 1.000 марок налогов. Если же учесть, что буржуазия налогов не платит или облагается в самых минимальных размерах, то выходит, что трудовой финляндский народ несет на своих плечах всю

(Продолж. см. на 3 стр.)

Продолжение доклада Народного Комиссара Финансов Карельской АССР депутата РАКЧЕЕВА С. С.

(Продолжение).

тяжесть государственных налогов. Налоговое бремя, лежащее на плечи трудового народа Финляндии, увеличивается еще и потому, что погашение государственных долгов буржуазия перекладывает на трудящихся. Зато на расходы по народному образованию и культуре буржу-

азия не щедра. Эти расходы в Финляндии составляют на душу населения всего лишь 164 марки или в переводе на нашу валюту каких-нибудь 18 рублей.

Следовательно, трудящиеся Финляндии несут около 3/4 всех бюджетных расходов на своих плечах.

Выполнение бюджета Карельской АССР за 1938 год

Депутаты Верховного Совета получили письменный отчет с краткими объяснениями об исполнении бюджета за 1938 год. В дополнение к розданному материалу я хочу остановиться на некоторых вопросах.

Бюджет Карельской АССР на 1938 год Сессией Верховного Совета Карельской АССР утвержден не был, но был детально рассмотрен и принят правительством Карелии. Бюджет республики за 1938 год исполнен по доходам в сумме 189,3 млн. рублей или 99,8 процента назначения, в том числе республиканский бюджет исполнен на 104,8 процента, местные бюджеты — на 98,8 процента. По расходам бюджет исполнен в сумме 184,8 млн. рублей, или 98,1 процента назначения.

Хотя в общей сложности доходная часть бюджета почти выполнена, все же следует отметить, что по некоторым видам доходов мы работали неудовлетворительно. В частности, не выполнили своих обязательств перед бюджетом по отчислениям от прибыли промышленность Карелии. Произошло это потому, что она не выполнила своих производственных планов. Наркомместпром выполнил обязательства перед бюджетом только на 33,7 проц., Наркомпищепром — на 74,1 проц., коммунальные предприятия — на 58,1 проц.

Главный доход бюджета — налог с оборота, который составлял 65 проц. всех доходов бюджета 1938 года, был выполнен на 96,6 проц.

Расходная часть не выполнена вследствие плохого освоения средств по капитальным вложениям. Капиталовложения освоены на 65,1 проц. — остались не освоенными 4 361,8 тыс. рублей. Эта сумма распределяется так: на жилищное строительство не использовано 890,6 тыс. рублей, по наркомату здравоохранения — 431,6 тыс. рублей (строительство боль-

ниц), по наркомату местной промышленности — 393,4 тыс. рублей, по Наркомхозу — 1.990 тысяч рублей (строительство Соломенской ГЭС).

Расходная часть бюджета не выполнена также и потому, что некоторые сетевые учреждения, намеченные к открытию, открыты не были. Наркомзем, Наркомздрав, Наркомпрос плановых заданий по развертыванию своих сетевых учреждений не выполнили.

Наряду с неосвоенным бюджетных ассигнований на весьма важные мероприятия, некоторые руководители не берегут народные деньги. Народные комиссариаты Просвещения, Здравоохранения, Земледелия, Управления по делам искусств при СНК Карельской АССР допустили перерасходы средств по управленческим расходам. Руководители Прионежского, Кондопожского, Кемского, Пудожского, Беломорского и Пряжинского райисполкомов нарушали штатную дисциплину, повышали оклады работников. Наркомпрос бескредитно израсходовал 400 тыс. рублей, Наркомздрав — 146 тыс. рублей, Петрозаводский городской совет — 118 тыс. рублей.

Некоторые предприятия своих производственных планов не выполнили, а фонды заработной платы перерасходовали. Оленегостровские разработки программы выполнили на 65 процентов, а фонд зарплаты израсходовали на 113,8 процента. Трест Карелстрой закончил 1938 год с убытком в размере одного миллиона рублей. Это — прямой результат бесхозяйственности.

Финансово-бюджетная дисциплина, как видно, еще далеко не на должной высоте. С этим злом надо бороться не только финансовым органам, а всем наркоматам, каждому руководителю, ибо исполнение бюджета возлагается на каждое учреждение, на каждого руководителя.

Доходы по бюджету на 1939 год

Общий объем доходов по бюджету Карельской АССР на 1939 год определен в

сумме 211.613,5 тысячи рублей. По сравнению с 1938 годом доходная часть

бюджета возрастает на 22.355,9 тысячи рублей, или рост на 11,8 процента. Бюджет республики включает в себя бюджеты — республиканский, районные и города Петрозаводска. Доходы республиканского бюджета возрастут против прошлого года на 10.967,3 тысячи рублей, районных бюджетов соответственно — на 14.522,8 тысячи рублей, и города Петрозаводска — на 1.359,9 тысячи рублей.

Основным доходным источником бюджета являются доходы от накоплений в социалистическом хозяйстве. Удельный вес в общей массе доходов они составляют 86,8 процента. Один из главных источников поступлений доходной части бюджета — налог с оборота. Этот вид налога составляет 53,8 процента всей доходной части бюджета, все прочие виды поступлений составляют 46,2 процента, в том числе, налоговые платежи с частных лиц дают всего только 13,2 процента всех поступлений. В этом году поступления доходов от налога с оборота увеличиваются против прошлого года на 16,3 процента. Все запроецированные поступления от этого вида дохода, как в прошлом, так и в этом году поступали в бюджет с большей частью районов полностью и своевременно. Это говорит о том, что в нашей республике с каждым годом растет, развивается и улучшает свою работу промышленность, торговля и другие отрасли народного хозяйства. О резком улучшении работы наших предприятий свидетельствует и тот факт, что источники доходов по отчислениям от прибыли увеличиваются в этом году против прошлого года на 66,4 процента.

Есть, однако, у нас и такие районы, как Пудожский, Заонежский, Шелтозерский, Петровский, Кондопожский, которые все еще плохо справляются с выполнением доходной части бюджета по такому виду дохода, каким является налог с оборота.

Бесспорно, что многие промышленные предприятия нашей республики резко улучшили свою работу, они выполняют установленные для них производственные планы, они добились рентабельной, безубыточной работы. Но у нас есть еще и такие предприятия, работа которых должна быть резко улучшена. Например, Соломенский кирпичный завод, Пивзавод, трест Карелстрой работают с убытком. Лесозавод № 1, разработки Каменного бора и др. увеличили себестоимость выпускаемой продукции до 3 процентов, а предприятия треста Карелстрой превы-

сили показатели по себестоимости на 44,7 процента.

Ряд промышленных наркоматов и ведомств до сих пор затягивает утверждение промфинпланов для своих предприятий. Например, по Наркомлесу и Совхозтресту только в июле были утверждены промфинпланы на 1939 год, а трест Карелстрой и на сегодня не имеет стройфинплана. Руководители предприятий, промышленных наркоматов обязаны улучшить свою работу, добиваясь выполнения производственных заданий. Надо вести решительную борьбу с бесхозяйственностью. Экономно расходовать средства, беречь каждую копейку — такова задача. Указания тов. Молотова, сделанные им на XVIII партийном съезде, должны лечь в основу всей нашей повседневной работы. „Мы должны, — говорил тов. Молотов, — добиться того, чтобы все наши работники, от малых до больших, всегда помнили о своей обязанности беречь народное добро и обращаться с ним по-хозяйски, соблюдать экономию в расходах и на деле беречь народную копейку. Не меньше этого мы должны беречь топливо, экономить расход сырья, беречь оборудование, ухаживать за машинами, не разбрасывать лес и стройматериалы“. К сожалению, это важнейшее указание руководителей наших предприятий и организаций выполняется далеко неудовлетворительно.

Успешное выполнение двух сталинских пятилеток коренным образом изменило лицо нашей деревни. С каждым годом крепнут колхозы, растет материальное благосостояние колхозников. Об этом наглядно свидетельствуют цифры роста доходов, поступающих в бюджет в виде подоходно-денежного налога с колхозов. Этот вид доходов в этом году увеличивается по сравнению с прошлым годом на 42,3 процента.

Налоги и сборы с населения составляют всего только 13,2 процента, доходной части бюджета, тогда как в капиталистической Финляндии налоги с трудящихся являются главными источниками дохода в бюджете, они составляют в 1939 году свыше 70 процентов.

У нас доходы от сельского населения совершенно не растут. Ставки налога для колхозников в течение последних четырех лет оставались на одном уровне, в то время, как доходы колхозников ежегодно увеличиваются. Незначительный удельный вес сельских платежей в бюджете не дает никому из нас права ослаблять нало-

говую работу финансовых органов на селе. Своевременное и правильное ичисление этих платежей, своевременный сбор их имеет большое значение.

Необходимо, чтобы райисполкомы, городские, поселковые и сельские советы больше уделяли внимания налоговым вопросам.

Одним из важных источников дохода являются наши государственные займы. Они размещаются всегда с большим успехом. К открытию Второй Сессии Верховного Совета Карельской АССР в нашей республике реализовано займа свыше, чем на 23 миллиона рублей, тогда как в прошлом году было реализовано займа немногим больше, чем на 19 миллионов. (Аплодисменты). Резко возросло число подписчиков на заем. Следует учесть, что подписка на заем не кончена, мы обязаны добиться того, чтобы каждый трудящийся был подписчиком нового займа.

Развилось и возросло сберегательное дело. Число вкладчиков и сумма вкладов из года в год растет. Остаток вкладов в сберегательных кассах Карелии на 1 января 1939 года составил свыше 19 миллионов рублей. Эти данные свидетельствуют о неуклонном росте благосостояния трудящихся Карелии. Нет сомнения, что доходная часть бюджета по отчислениям от государственных займов в этом году будет выполнена.

Работа по выполнению доходной части бюджета на 1939 год требует повседневного внимания не только работников финансового аппарата, но и всех руководителей партийных, советских, хозяйственных и других организаций.

Расходы по бюджету на 1939 год

Расходная часть бюджета Карелии на 1939 год определена в 211.613,5 тысячи рублей с превышением доходов над расходами в 26.066,7 тысячи рублей.

В этом году против прошлого года расходы увеличиваются на 26 849,1 тысячи рублей. 69,3 процента всех расходов направляется на социально-культурные мероприятия, 19,5 проц. — на финансирование народного хозяйства, 10,1 проц. — на управление.

В бюджете, как в зеркале, видна забота партии и правительства о дальнейшем развитии народного хозяйства, о повседневном улучшении материального благосостояния трудящихся.

(Продолж. см. в сл. номере).

ИЗВЕЩЕНИЕ

Отделом партийной пропаганды и агитации обкома ВКП(б) 31 августа в помещении парткабинета РК ВКП(б) будет прочитана лекция на тему: VI съезд РСДРП.

В целях подготовки к лекции рекомендуем следующую литературу:

1. „Краткий курс истории ВКП(б)“, глава VII.
2. И. Сталин. Полит. отчет ЦК на VI съезде РСДРП(б). (Ленин и Сталин. том I, стр. 835).

3. И. Сталин. Доклад „О политическом положении“ на VI съезде РСДРП(б) (там же, стр. 842).

4. И. Сталин. Ответ на внеочередное заявление группы делегатов по докладу Сталина на VI съезде РСДРП(б) (там же, стр. 846).

5. И. Сталин. Заключительное слово на VI съезде РСДРП(б) (там же, стр. 848).

6. В. И. Ленин. Марксизм и восстание (там же стр. 860).

7. И. Сталин. Об условиях победы русской революции (там же, стр. 790).

8. И. Сталин. Октябрьская революция и тактика русских коммунистов (там же стр. 759).

9. В. И. Ленин. О задачах пролетариата в данной революции (там же, стр. 792).

10. В. И. Ленин. О двоевластии (там же стр. 795).

В парткабинете будет организована выставка наглядных пособий к VI съезду РСДРП(б).

Парткабинет.

Парандуа колхозной культурной обслуживания

Пахойн он азететту Ключинвуаран сельсовиэтан населения культурной обслуживания. Химолян кўляс он клууба, но ўлен пахойн мәнбў тийл культурной обслуживания. Постановкат оллетелах ўлен харвах.

Районас он кинопередвижка, кудама должен олис обеспечивая колхозной кинопостановкой. Но дизло получайчехес совершенно эй муга Кайкен 1938 вууевен айгана и тәнй вуоденә се эй олну Химолян кўляс.

Тәмә мойне положения культурной обслуживания ке он кайкис тойзиэ Ключинвуаран сельсовиэтан колхозойс.

Конза Карелкинон уполномоченной Черницян азеттау колхозной культурной обслуживаниян?

И. Варфоломе ев.

Выставка—университет

Всесоюзная сельскохозяйственная выставка является всемирно-исторической демонстрацией побед социалистического сельского хозяйства. Она показывает достижения, которых добились честным трудом передовики и знатные люди сельского хозяйства. Площадь выставки занимает 136 га, на ней размещено 59 павильонов. Участники выставки по праву называют сельскохозяйственную выставку всенародным колхозным университетом. Это второй город Москва.

Когда заходишь в главный павильон, то невольно разбегаются глаза. Один стенд лучше другого. Все хочется посмотреть, все хочется записать.

В этом павильоне хорошо отображены полезные ископаемые нашей родины, развитие отраслей промышленности, рост и развитие сельского хозяйства 11 дружественных союзных республик. Здесь же скульптуры передовиков и знатных людей нашей замечательной родины: Марии Демченко, Паши Ангелины, Алексея Стаханова, героев нашей родины Громова и Папанина, академика Лысенко и других.

Хорошо показана Туркменская республика с ее богато-развитым животноводством, коневодством, овцеводством, химической промышленностью и ряда других отраслей.

Прекрасные фруктовые сады, замечательные чайные плантации в Грузинской республике. Посетитель невольно задерживается у стендов Грузии по несколько часов всматриваясь в богатства этой республики, а затем торопится посмотреть и сам павильон Грузии. Во круг его душистые, ароматные сады. В павильоне показан домик, в котором жил великий вождь народа товарищ Сталин. У каждого посетителя на устах—это родина Великого Сталина!

Украинская республика 70 процентов выращивает свеклы, большие плантации подсолнуха, пшеницы, фрукты, сады, угольная база. В общем всего не перечесть.

Замечательный павильон Дальнего Востока, внем

имеется 50 различных ископаемых богатств. Дальний Восток занимает 1 место по запасам рыбы. 30 процентов дает только один промысел Камчатка. Имеется огромное количество морской капусты, которая необходима для удобрений нашему сельскому хозяйству. Дальний Восток богат лесами, хорошо развито звереводство, больше 150 видов разной пушнины. Когда помотришь этот павильон, то так и хочется поехать на Дальний Восток. Образцовые 109 МТС, 44 совхоза. Хорошо развит урожайность пшеницы и ржи. Урожай пшеницы в 1938 г. составляет 19 центнеров с га. Быстро проходит освоение новых земель. Если в 1913 году было пахотной площади всего 4 га., то в 1938 году она составляет 2378 га. Александровский совхоз на Сахалине добился хорошей продуктивности скота. В 1938 г. средний удой на 1 фуражную корову составляет 2185 лит. В Амурской области на каждый колхозный двор приходится 5 га. пахотной площади. В 1938 году каждый колхозный двор получил в среднем по 200 пудов зерна. Здесь колхозы добились урожая пшеницы по 10,2 цен. с га. с площади 675 га., картофеля по 156 га. Живется колхозникам весело и хорошо.

Впечатление остается, такое, что на выставке побываешь, значит побываешь во всех республиках нашей страны, совхозах колхозах и МТС. Замечательный скот: коровы, овцы, лошади. Хорошие колхозные постройки для хранения с/х машин.

Уезжая из родной столицы у экскурсантов загорается в душе еще лучше работать на благо нашей родины, рассказать о выставке своим колхозникам и трактористам о достижениях в сельском хозяйстве, об опыте передовиков сельского хозяйства, с тем чтобы в 1940 году быть на выставке не экскурсантом, а участником. Этой почетной задачей должны добиваться все наши колхозники, трактористы и работники МТС.

Экскурсант Всесоюзной сельскохозяйственной выставки. В. ВАСЕЛОВ.

Наведиз порядка

Вуохтарвен сельсовиэтан колхоза „Красная знамя“ руадау пахойн. Кай сельскохозяйственной руавот выполняйчехес хиллях. И тәмә он эй случайно.

Колхозас он слуабой трудовой дисциплина, председателян Кондратьеван нуолес эй оле ни митүмйя руководства. Муга же эй руководи руавот и правления. Колхозас нарушайчех финансовой дисциплина.

Руадаен председателяна и кассирана, Кондратьев авансируйчочу иччиз нийл сидә ми хәнел полагайчех. Куй выяви ревизия, что тәнй вуодена хән колхозан кассас отти ё 758 рубля. Райземотдизлан и сельсовиэтан руководителйя идәү повинтересуйяксех дизлоийн состояниял тәс колхозас и наведиз сизл порядка.

Ф. Ипатов.

Подготовка к выборам в местные Советы депутатов трудящихся

В Гомсельгском сельсовете

В колхозах Гомсельгского сельсовета проходят собрания и беседы по изучению „Положения о выборах в районные, городские, сельские и поселковые Советы депутатов трудящихся Карельской АССР.“ В колхозе „Борьба за новый быт“ уже проведено 15 бесед по Положению о выборах.

Особенно хорошо организовали свою работу агитаторы И. П. Титов провел уже 7 бесед, А. А. Журавлева, Н. Юдина провели по три беседы.

Юдина.

Агитаторы приступили к работе

Агитколлектив Линдозерского механизированного лесопункта развернул агитационную работу по подготовке к выборам в местные Советы депутатов трудящихся.

На лесопункте проведено уже 14 бесед. Агитатор тов. Мокеев провел уже 5 бесед, Климов — 3 беседы, Гушкалов — 2 беседы, Иванов — 1 беседу.

К. Огрызков.

Ответственной редактора А. ПЕТРОВ.

Объявления

Карельский Педагогический Институт производит прием заявлений на десятимесячные курсы по подготовке в Учительский и Педагогический институты.

На курсы принимаются лица обоего пола в возрасте от 16 до 40 лет, окончившие не ниже 8 классов средней школы или первый курс рабфака и техникума.

Желающие поступить на курсы посылают почтой или предоставляют лично заявление о приеме на имя директора Педрабфака с приложением:

- документа об образовании,
- автобиографии,
- справки о состоянии здоровья,
- двух фотокарточек.

Прием заявлений производится в период с 25 августа по 10 сентября. Занятия начнутся с 10 сентября.

Слушатели курсов обеспечиваются стипендией в размере 70 рублей в месяц. Занятия ежедневно с 3-х часов до 8 вечера. Заявления направлять по адресу:

Гор. Петрозаводск, пр. Ленина 85, канцелярия педрабфака телефон 4-63.

Дирекция института.

Петрозаводский Лесной Техникум принимает заявления на 1939—40 учебный год на отделения:

- Механизации лесозаготовок,
- Дорожно-строительное.

Принятые обеспечиваются общежитием и стипендией. Заявления и документы присылать по адресу: Петрозаводск, Лесной техникум.

Дирекция.

Петрозаводское Дошкольное педагогическое училище НКП-са Карельской АССР производит прием на заочное отделение лиц, работающих в детских садах и в дошкольных детдомах имеющие образование в объеме 7-ми классов.

На первый курс прием без испытаний.

Поступающие обязаны подать заявление с приложением следующих документов:

- Свидетельство об образовании,
- Свидетельство о рождении,
- Справку с места работы,
- Две фотокарточки.

Прием заявлений до 1-го сентября.

Адрес: г. Петрозаводск, Луначарского 2.

Дошкольное педучилище.

Райздравотдел доводит до сведения всех граждан, что при Районной больнице введен прием по болезням уха, горла, носа с 2 часов до 4 часов дня, кроме понедельника и четверга.

Райздравотдел.

Потерялась ветель, красной масти, спина помарана дегтем, на шее колокол, край колокола отломан. Знающих просим сообщать село Кончезеро, Коршуново Якову.